
নীচের প্রশ্নগুলির উত্তর দাও 

1. বহুমুখী উত্তরধমী প্রশ্ন (MCQS) 

(i) দটুি পরস্পরচেদী সরিচরখার একচ াড়া লবপ্রতীপ ককান পরস্পর পুরক 

ককান হচি, অপর ক াড়া লবপ্রতীপ ককানদটুির প্রচতেকটির মান হচব 

(a) 180º   (b) 45º   (c) 90º  (d) 135º 

(ii)দরূত্ব লির থাকচি যলদ গলতচবগ লিগুণ হয় তাহচি সময় 

(a)অচধ েক হচব (b) দ্বিগুণ হবে (c)অপদ্বিেদ্বতিত থাকবে  (d) দ্বতনগুন হবে 

(iii) 20  ন একটি কা  8 লদচন কচর । 10  ন ওই কা টির 
𝟏

𝟐
 অংশ করচত 

সময় িাগচব 

(a)32 দ্বিন (b) 8 লদন  (c) 10 দ্বিন  (d)2 দ্বিন 

(iv) 80 িাকার 5% 

(a)400 টাকা  (b)16 টাকা   (c)4িাকা  (d)400% 

2. সতে/লমথো কিখ (T/F): 



 

3. সংলিপ্ত উত্তরধমী প্রশ্ন   

 

 

উঃ ∠ABC এেং ∠ACB এি পদ্বিমাপ 55º 

(ii) দটুি সমান মাচপর ককৌিায় লমশ্র োচয় আসাম ো ও দার্ েলিং োচয়র 

পলরমাচণর অনুপাত যথাক্রচম 5: 18  এবং  2:3। ককান ককৌিায় আসাম 

োচয়র পলরমাণ কবলশ আচে?  

সমাধানঃ 

প্রথম ককৌটায় আসাম চা আবে = 
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তুলনা কবি পাই, 



5

23
 = 

5×5

23×5
= 

25

115
 

2

5
=  

2 × 23

5 × 23
=  

46

115
 

25

115
<

46

115
 

উঃ দ্বিতীয় ককৌবটায় আসাম চা কেদ্বশ আবে।  

4. যুর্ি লদচয় প্রমাণ কচরা কয, একটি র্িেুচ র দটুি ককাচণর পলরমাপ 

সমান হচি, তাচদর লবপরীত বাহুগুলির দদর্ঘ েে সমান হচব। 

 
 

 

ABC একটট ত্রিভুজ যাি ∠ABC=∠ACB । প্রমাণ কিবত হবে কয সমান ককাণিবয়ি 

দ্বেপিীত োহুগুদ্বলি দির্ঘ িয সমান হবে। 

প্রিত্ত: ত্রিভুজ ABC এি ∠ABC=∠ACB∠ABC∠ABCএি দ্বেপিীত োহু AC 

এেং ∠ACB∠ACB এি দ্বেপিীত োহু AB 

প্রমাণ কিবত হবে: AB = AC 

অঙ্কন: ∠BAC এি সমদ্বিখণ্ডক AD অঙ্কন কিলাম যা BC কক D দ্বেন্দবুত কেি 

কবি। 

প্রমাণ: ΔABD ও ΔACD এি, 

∠BAD=∠CAD= 90º [ কযবহতু ∠BAC∠BAC এি সমদ্বিখণ্ডক হল AD ] 

∠ABC=∠ACB ( প্রবে েলা আবে ) 

AD সাধািণ োহু । 

অতএে , △ABD≅△ACD [ A-A-S এি শতি অনুযায়ী ] 

∴ AB=AC ( প্রমাদ্বণত) 
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